

工 作 信 息

第 6 期

济宁市建筑业协会

2021 年 9 月 30 日

本 期 目 录

- ★ 2021 年度数字工程造价应用技能竞赛举办
- ★ “质量月”——济宁市建筑业协会在行动
- ★ 济宁市“地下室防水专项治理活动”研讨会召开
- ★ 济宁市建筑业协会开展“思亲敬老”公益活动
- ★ 我市建设行业吊装技能大赛圆满举行 选手尽展吊装
“绝活”
- ★ 济宁“建筑工匠”三取佳绩获得省级二等奖
- ★ 全市建筑工程质量公益讲座成功举办
- ★ 全市建设工程质量检测工作专题会议召开
- ★ 其他活动

2021 年度数字工程造价应用技能竞赛举办

山东省 2021 年度数字工程造价应用技能竞赛（土建专业）预赛、济宁市 2021 年度数字工程造价应用技能竞赛（土建专业）于 9 月 4 日在我市合并举办。活动由济宁市住房和城乡建设局、济宁市人力资源和社会保障局、济宁市总工会、共青团济宁市委员会主办，济宁市建设工程管理服务中心、济宁市建筑业协会承办。全市工程造价行业从业人员共计 209 人参加比赛。

本次竞赛是以习近平总书记提出的“加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才”要求为主旨，包括理论知识和实际技能操作两部分内容，由计算机系统自动评分，决出名次。参加竞赛的造价人员凭借深厚扎实的理论功底和熟练的应用技能，展现了高超的技术水平和良好的精神风貌。

竞赛组委会将依据排名进行团体表彰和个人表彰并申报市级技能竞赛奖项，最终选拔 10 名选手组成济宁市代表队，参加省决赛。

市住建局二级调研员马玉善以及市人社局、市总工会、共青团市委相关领导出席了活动。马玉善强调，面对当前工程造价改革的新形势，要树立人才是第一资源的理念，抢抓

发展机遇，加强人才支撑，通过搭建工程造价技术比武平台，推进数字经济和造价实体深度融合，提升专业人员的执业能力，赋能我市建筑业高质量发展。

“质量月”——济宁市建筑业协会在行动

为扎实推进以“深入实施质量提升行动，大力推进质量强国建设”为主题的全国第32个质量月活动的开展，9月13日，由济宁市住房和城乡建设局主办，济宁市建设工程质量安全技术中心、济宁市建筑业协会、高新区城乡建设和交通局承办，中建五局山东公司协办的济宁市2021年住建系统质量月活动启动仪式在高新区华润置地·万象府一期项目召开。

市住房和城乡建设局党组书记、局长李勇、市住房和城乡建设局二级调研员马玉善、高新区党工委委员蔡新国、市住房和城乡建设局质安科科长孙新鲁、市建设工程质量安全技术中心主任孔凡西、市建筑业协会会长郭志明、中建五局山东公司总工程师副总经理谭学军出席会议并共同点亮启动球，正式启动全市“质量月”活动。

郭志明会长在活动中宣读了《加强行业自律提升工程品

质》倡议书。质量工作是经济社会发展的永恒主题，攸关人民群众生命财产安全，事关党和政府的良好形象。全市住建系统要把质量提升摆在突出位置，抓投入、抓品牌、抓监管、抓创新，持续提升工程质量。

活动中要求：全市住建系统要提高政治站位，以对人民负责、对历史负责的责任担当，树牢强烈的质量意识，全方位抓好工程质量和监督管理，以实际行动和工作成效践行“两个维护”。各县市区住建部门、各建筑企业要以今年质量月活动的开展为新的起点，齐心协力，再接再厉，努力推动我市建筑质量再上新的台阶。

济宁市“地下室防水专项治理活动”

研讨会召开

9月13日，济宁市住房和城乡建设局二级调研员马玉善、住房和城乡建设局质安科科长孙新鲁，济宁市建设工程质量安全技术中心主任孔凡西、总工办主任吴业伟，济宁市建筑业协会会长郭志明、秘书长谷永彬及行业内九名专家召开济宁市地下室防水专项治理活动研讨会。

本次会议针对近期雨量较多，部分地下室渗水问题进行商议讨论。会议中对已经调查过小区渗水问题进行分析形成的原因，并商讨了处理方案。要求专家们对发现问题的小区进行普查，并把问题进行汇总。通过汇总信息发现问题、解决问题、预防问题，出台并向全市推荐具有济宁市特色的地下室防水技术措施。

济宁市建筑业协会 开展“思亲敬老”公益活动

为弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，提高全民慈善理念，弘扬慈善文化，倡导奉献爱心，普及中秋节节日民族文化，深挖节日思想内涵，9月18日，济宁市建筑业协会开展了以“思亲敬老”为主题的公益活动。会长郭志明一行8人到济宁市社会福利中心开展“思亲敬老”公益活动，为老人送去轮椅、月饼、牛奶、粮油、护垫等生活用品。

此次活动是慈善与本土文化的完美结合，营造了温馨和谐、欢乐喜庆的节日。“老吾老以及人之老”，其实关爱老人就是关爱以后的自己，通过本次活动，希望引导更多的市民

关注我们身边的弱势群体，我们真诚期望希望全市建筑界对慈善事业理解、尊重、关心与帮忙，扩大慈善事业的影响力，传承中华情，凝聚中国心。

我市建设行业吊装技能大赛圆满举行 选手尽展吊装“绝活”

9月17日，济宁市建设工程行业吊装职业技能大赛圆满落幕。来自我市建筑企业的13支代表队，34名名吊装工人齐聚兖州区文化中心项目，考理论、比技能、拼实力。

大赛由市住建局，市人社局、市总工会、共青团济宁市委联合主办，由市建筑业协会、兖州区住建局承办，山东兖建总公司协办，旨在进一步促进我市建设工程行业吊装施工标准化、规范化，确保吊装施工安全，为建筑企业尽快培养一批高素质、高质量、高水平的工匠人才。

竞赛内容包含塔吊司机的理论知识与操作技能，分为“笔试”和“实操”两大环节。理论考试主要内容为建筑施工塔式起重机的安全操作相关法规、标准规范、安全技术规程等。实际操作技能考试则采用T7025塔机型号进行吊装操作，共

分为水箱定点停放、吊物杆内运行和撞击标准物实操测评内容，主要考验选手操作起升、回转和变幅系统的“快、准、稳”综合能力。仅凭肉眼操作 33 米高的塔吊，这不仅需要选手拥有过硬的技能，还需要具备细心，耐心等良好的心态。

作为本次竞赛的承办方，市建筑业协会会长郭志明表示，此次大赛作为全市塔吊司机的一次大练兵，充分展示我市吊装行业的蓬勃发展和技能进步以及起重机械作业人员职业技能和技术水平。通过此次大赛，提升全市起重机械作业人员安全意识和职业技能，为参赛选手和企业的技能竞赛和相互交流搭建了平台，助力我市建筑行业高质量发展。

在此基础上，于 9 月 26 日-29 日根据山东省建设工会、山东省建筑安全与设备管理协会《关于举办 2021 年全省工程建设行业吊装职业技能竞赛暨全国吊装职业技能竞赛山东选拔赛的通知》要求，选出优胜代表队参加了竞赛。

济宁“建筑工匠”三取佳绩 获得省级二等奖

9 月 26 日-29 日，2021 年山东省工程建设行业吊装技能

竞赛在烟台举办。全省 20 支队伍，200 余人参赛，我市共选派 5 位选手参赛。在决赛中，5 位选手精心准备，沉着应战，均取得优异成绩。其中，济宁市获团体二等奖，山东立信集团公司孙良帅获全省第一名“特等奖”，其余选手均获优秀选手称号。

近年来，我市在建筑安全领域充分发挥职业技能竞赛在技能人才培养、选拔、激励方面的引领作用，培养选拔了一大批建筑安全方面的优秀技能人才和技术能手。在全省安全管理人员、安全讲师技能大赛均取得优异成绩。本次吊装职业技能竞赛就是市建筑业协会落实市住建局《关于进一步加强全市建筑起重机械安全管理的通知》精神的又一举措，协会不断发挥行业引领作用，坚持理论与实际相结合、生产施工与技能竞技相结合，通过竞赛增强全市吊装从业人员安全意识，不断提升技能操作水平，促进全市工程施工现场安全文明生产再上新台阶。

全市建筑工程质量公益讲座成功举办

为深入实施质量提升行动，总结推广创建精品工程的先进经验，结合我市住建系统“质量月”活动实施方案，9 月

26日，市住建局、市建筑业协会在文化中心图书馆学术报告厅举办了全市建筑工程质量专题讲座。

市住建局二级调研员马玉善对混凝土结构工程质量、质量检测弄虚作假及常见质量问题治理提出了具体要求。对群众反映强烈的住宅工程屋面、卫生间、地下工程、外窗、外墙渗漏，墙体楼板裂缝，厨房卫生间反味等质量常见问题专项治理做了部署。要求各县市区进一步落实治理责任，指导督促建设单位下达治理任务书，将治理目标纳入商品房销售合同；设计单位做好常见问题防治设计专篇；施工单位制定专项治理施工方案。

会后参观了太白湖新区山东弘大集团公司承建的博观江月“透明工厂”项目建设。项目从“5大透明、12大体验”入手，保证建造全阶段、全流程的透明。解决“预售制”给购房者带来的不确定性，令购房者亲身体验“一砖一瓦”的施工、“一门一窗”的安装，质量上让客户更加放心。

本次公益讲座是我市住建系统“质量月”重要活动，参会人员纷纷表示，要以开展“质量月”活动为新起点，苦练内功，用心抓、用力抓、持续抓，不断提高我市住建领域建筑质量，为建设现代化强市、实施质量强市战略贡献住建力量。

自济宁市2021年住建系统质量月活动启动以来，市建筑

业协会先后开展了《地下室渗漏问题专题研究》、《质量创意视频大赛初评》、《建设行业吊装技能大赛》、《建设工程质量专题讲座》、《建筑企业诚信教育》等一系列活动，获得了建设主管部门及施工企业的一致好评。

下步市建筑业协会将继续发挥作用，引领行业导向，为济宁市工程建设贡献力量。

全市建设工程质量检测工作专题会议召开

为规范我市检测机构，结合我市住建系统“质量月”活动实施方案，9月28日，市住房和城乡建设局质安科科长孙新鲁、市建设工程质量安全技术中心主任孔凡西、市建筑业协会会长郭志明及全市检测机构负责人参加了全市建设工程质量检测工作专题会议。

会议首先传达省市“质量月”活动情况和检测机构突出问题专项整治情况，对“济宁市建设工程质量安全监管平台”及“济宁市重点建材见证取样送二维码芯片样品追踪管理系统”培训讲解；随后部署开展“预拌混凝土质量和检测机构突出问题专项整治行动”；对下步规范检测机构市场秩序做出安排。并同检测机构签订“济宁市建设工程质量检测机构承

诺书”。

市建筑业协会会长郭志明在会中倡议，各检测机构要严格按照国家有关法律规范、工程建设强制性标准、检测技术标准及济宁市行业主管部门有关规定开展工程质量检测工作，加强行业自律，努力提高济宁市行业整体管理水平。

下步市建筑业协会将继续根据市住建系统“质量月”活动实施方案开展一系列活动，引领行业导向，为济宁市工程建设贡献力量。

其他活动

2021年度济宁市优秀工程勘察设计奖评选活动，经济宁市住房和城乡建设局和济宁市建筑业协会联合组织专家评审委员会评审表决，并经公示无异议，共评选出优秀工程勘察设计奖56项，其中：一等奖10项，二等奖18项，三等奖28项。

9月1日、组织会员单位参加中国建筑业协会举办的绿色建造竞赛活动相关文本解读公益培训。

按照鲁建协〔2021〕37号《关于以通讯方式召开第五届

理事会二次会议暨常务理事会的通知》要求，认真组织了我市 8 家理事、常务理事单位进行了意见反馈，并将意见反馈表报送至省建筑业协会。

按照鲁建协函〔2021〕131 号关于转发中施企协《关于召开中国施工企业管理协会第八届会员代表大会的通知》的通知要求，组织理事单位、会员单位完成了报名工作。

按照《关于开展 2021 年度行业协会商会乱收费清理整治暨社会组织“双随机一公开”抽查工作的通知》要求，9 月 7 日济宁市民政局专家组对协会进行了检查，带队领导及专家组对协会工作给予了充分肯定和一致好评。

9 月 7 日，组织建筑业企业观看“山东省暨济南市住建系统“质量月”活动启动仪式”。

9 月 18 日，积极申报了“山东省司法厅基层立法联系点”单位。

9 月 24 日，根据鲁建协〔2021〕36 号文《关于组织申报 2021 年度“华东地区优质工程奖”的通知》要求，对山东诚祥建设集团股份有限公司承建的“嘉祥农商银行科技营业楼”工程、山东弘大建设工程集团有限公司承建的“华硕·天韵住宅小区 3#住宅楼”工程进行了推荐申报。

9 月 23 日-25 日，牵头组织迎接中国装饰协会专家组来我市对申报的 8 项“中国建筑工程装饰奖”工程进行现场复

核检查。

9月27日、根据鲁建协〔2021〕40号《关于召开第三届山东省建设工程BIM应用成果竞赛（天元杯）终评答辩会暨BIM深化应用专题讲座的通知》要求，组织会员单位参加了竞赛活动。

根据中共济宁市社会组织综合委员会《关于在全市社会组织中进一步推进“党建入章”工作的通知》要求，认真完成了各项工作，同时登录“山东省社会组织管理平台外网申报系统”提交审验通过。

根据中装协〔2021〕23号《关于开展2021年度建筑装饰行业信用评价工作的通知》要求，对我市申报中装协2021年度第二批工程建设企业信用评价企业进行了初审，推荐1家企业参加了复评，4家企业参加了初评。

根据鲁建协〔2021〕34号《关于开展2021年度华东地区建筑企业优秀法务工作者和优秀法务工作团队评价活动的通知》要求，做好推荐工作。

9月30日，根据鲁建协〔2021〕4号文《关于组织开展2021年度山东省建筑企业优秀项目经理劳动竞赛活动的通知》要求，认真做好申报推荐工作。



报：济宁市住房和城乡建设局，济宁市社会组织服务中心，
济宁市建设工程管理服务中心

发：各有关会员单位
